



2.2 Экономические институты и их роль в развитии общества. Собственность. Экономическое содержание собственности. Главные вопросы экономики

Влияние экономики на общество

Влияние экономики на общество

→ существование общества невозможно без постоянного производства материальных благ и услуг

→ общественное производство и прежде всего сложившиеся разделение труда и отношения собственности определяют появление и развитие социальной структуры общества (формирование новых социально-профессиональных групп, экономическая дифференциация)

→ экономические отношения активно влияют на политическую жизнь общества (экономически господствующие социальные группы, как правило, стремятся влиять на работу госаппарата, направления деятельности политических партий и др., рыночная экономика дает основу для поддержки демократии, правового государства, гражданского общества как важного условия её функционирования)

→ в процессе производства создаются необходимые материальные условия для развития духовной жизни общества и развития основных областей культуры (здания библиотек, театров, оборудование для издания книг, газет, информатизация образования и т. п.)

Экономические институты

Экономические институты - это правила, нормы, отношения и соответствующие им организации, регулирующие взаимодействие и экономическую деятельность участников.

Экономические институты - система основополагающих экономических категорий (рынок, **собственность**, конкуренция, **производство**, предприятие, государственное регулирование и др.), а также непосредственных участников экономических отношений (предприниматели, фирмы, государство) и организаций (финансово-кредитные институты - банки, пенсионные фонды, страховые компании).

Собственность. Экономическое содержание собственности

Собственность - это принадлежность экономических благ определённым лицам (собственникам) и совокупность прав по их использованию.

Как **экономическая категория собственность** - это отношения, складывающиеся между субъектами экономической деятельности по поводу владения различными благами (ресурсами), их присвоения, распределения и использования, выбор формы организации труда, стратегии развития производства, контроль над ним.

Собственность выступает **основным элементом в системе экономических отношений**, и это объясняется следующим:

- любая экономическая деятельность начинается при наличии отношений собственности;
- отношения собственности на средства производства определяют цель и характер общественного производства, социально-экономическую структуру общества;
- глубокие экономические реформы невозможны без изменений отношений собственности.

Собственность. Экономическое содержание собственности

Отношения собственности носят конкретно-исторический характер, но независимо от содержания собственности речь всегда идёт об объекте собственности - вещественном содержании собственности и о системе взаимоотношений между участниками этих отношений.

В статьях 8 и 35 Конституции России закреплено, что в Российской Федерации признаются и защищаются равным образом **частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности.**

Объектом **государственной собственности** может быть, например, атомная электростанция, национальный природный заповедник; **частной собственности** - семейная ферма, гостиница; **муниципальной** - районная поликлиника.

Производство

Производство - экономический институт, активно участвующий в регулировании поведения участников экономики, определяет способы их взаимодействия, обеспечивает процесс создания и распределения экономических благ, необходимых для выживания человека.

Оно выполняет две основные функции: **производственно-экономическую и социально-организационную**.

Производственно-экономическая функция.

Организация производства благ и услуг, сбыт продукции, материально-техническое обеспечение и т. д.

Социально-организационная функция.

Организация связей и отношений между людьми (от производственных до социально-психологических) и создание производственного коллектива

Производство

Общественная роль институтов производства не сводится только к *насыщению рынка товарами и услугами*, но оказывает прямое влияние на *социализацию людей*.

Они *воспитывают дисциплину, бережное и ответственное отношение к собственности, приучают к организованности и порядку*.

Развитие *промышленности способствует повышению технологической компетентности* и уровня научно-технологического развития работников.

Деятельность института производства приводит к *установлению особых норм и правил трудовой этики*, ориентируя участников на честный, добросовестный труд.

Главные вопросы экономики

Ограниченность и выбор - два важных понятия экономической науки.

Ограниченность производственных возможностей (ресурсов, которые могут быть использованы в процессе производства) вызывает необходимость решать вопрос о предпочтительности того или иного направления их применения, искать лучшее сочетание факторов производства, при котором достигается максимальное удовлетворение потребностей, т. е. порождает **проблему выбора**.

Отражением данной проблемы является постановка **трёх основных вопросов экономики**:
что производить, какие из возможных товаров и услуг должны быть произведены в данном экономическом пространстве и в данное время;
как производить, при какой комбинации производственных ресурсов, с использованием каких технологий должны быть произведены выбранные для производства товары и услуги;
для кого производить, как распределить ограниченные ресурсы и кто будет потреблять произведённые товары?

Главные вопросы экономики

Ограниченность ресурсов и необходимость экономического выбора

Неограниченные потребности

Ограниченные ресурсы

Проблема выбора

ЧТО производить?

КАК производить?

ДЛЯ КОГО производить?

д/з

1) под ред. Лазебниковой, 10 кл., часть 2, §2-3